

# 梦回山口洋(十二)

## 作者：夏明



蔡香只能用一个房间，赖菊清交代过，要留一个房间给从鹿邑下来的亲戚。天和、坤翔在厅里随便住下，过两天就要到外婆的造纸厂去做工，并且可以住在厂里。该造纸厂原来是林元庆经营的，林元庆被日本鬼子抓走后，纸厂一度歇业。日本投降后，赖菊清找回纸厂的老工匠，重新开工。天和兄弟俩被日本鬼子夺去了上学的机会，也明白家里的处境，在得到赖菊清的同意后，到纸厂里去做工了。

1947年的元旦之夜，天和、坤翔回家来吃饭，蔡香等梅媚、桂媚、德翔都去睡了，就与天和、坤翔商量起来。天和22岁了，坤翔也20岁了，这两个男子汉成了家里的主心骨。蔡香指望他们为这个家庭找出路。

“天和，你记得去邦夏邮局把我的板仙转到山口洋邮局来，每个月去领。”

蔡香说。板仙虽然不多，但在家庭经济困难时，点滴如甘露。

“我想到坤甸的KPM船务公司去打工，我的一位同学告诉我，船务公司正在招懂荷文的员工，天和对妈妈说。“那边工钱高一些，可以帮补家里，给秋翔、德翔去上学。”

“我想去学开汽车，听说有个亲戚买了汽车搞运输，妈妈，我们能不能也参加他们的股份，让我去他们车队？”坤翔恳求妈妈。

“你们的想法我都同意。天和读了那么多年的荷文，趁现在还用得上，应该去坤甸做事。刘锐昌那边，坤翔去问问看，他是我们在鹿邑的远房亲戚，看他要我们出多少钱才可以入股。你们爸爸留下的荷兰盾加上板仙的钱，已经不多了，或者再当掉爸爸留下来的金银首饰，我还有两个手镯、两条项

链、几个戒指，看看够不够。“蔡香说。

一个月后。天和去了坤甸船务公司做事，坤翔如愿到刘锐昌的车队先跟车，跑山口洋到坤甸的长途客运。蔡香把当了金银首饰入股车队剩下的部分钱，买了大锅等炊具，准备在家里煮绿豆汤、煎香蕉板卖，因为她看到转朗路对面就是刚开办的中华公学第五校，许多学生来来往往，肯定有生意做。而且自己学过煮绿豆汤煎香蕉板，梅媚、桂媚可以帮手。秋翔就在中华公学第五校读高小。

时间来到1948年，蔡香送德翔到市区北部的中华公学第一校读书，那里才有一年级的课程，中午放学离家太远，可以到河婆街的杂货店，春来姐姐照顾他吃饭休息。原来永生叔夫妇早年已经去世了，春来还是单身一人，经营着杂货店，

卖绿豆汤香蕉板的生意果然不错，绿豆、香蕉、米粉、白糖、油料由春来供货，到梅媚完全掌控绿豆汤和香蕉板的生意，蔡香又购置了肥皂、生粉、烫斗，向赶着牛车贩卖木炭的马都拉人买木

炭，做起浆洗衣服的活来，向附近的住家招徕生意。隔壁别墅住着一家荷兰人，主人是火力发电厂的工程师，他的太太莉莉非常爱打扮，穿着长长的大花连衣裙，经常用婴车推着小女儿到蔡香家门口转转，也经常光顾绿豆汤、香蕉板，小女儿金发碧眼，非常可爱。天和有时候遇见，用荷语逗她玩，因此熟络，莉莉在山口洋住了近十年，入乡随俗，会讲简单的客家话，成为蔡香浆洗衣服的第一个顾客。附近汽水厂、当馆的老板娘先后加入成为顾客，由秋翔在放学后上门去收取脏衣服，每天早上上学前把浆洗好的衣服送还。德翔也有任务：上学前带上两盘香蕉板到市里的咖啡店托卖，放学回家时收回盘子，一般情况下，香蕉板都卖光，按十抽二的约定（店家一盾收取二十仙收益）把钱收回来。这些咖啡店，都是蔡香用她迈开那不知疲倦的双腿去寻求、试卖、建立起合作关系的。

德翔在第一校读书，因为可以与表妹林娟共用课本。林娟与德翔同年生，是表舅林元操的小女儿。林元操开着一间东大书店，说是书店，其

实战后没有多少文学书本，主要是卖学校的教科书和文具。德翔又可以从表妹那里得到练习本，还借到一个练习写字的小石板和石笔。妈妈买不起鞋子，德翔每天都是赤脚走路上学。

上学的路上，要经过有一条长长木桥的河沟，木桥两边搭建高脚的木屋，当地叫水屋，是从外地流落的穷人，因为没有地方搭建房子，就占用河沟水面。水屋有好多间房子，里头暗沉沉的，还见有人在里边抽鸦片。每每经过水屋，德翔都心惊，大气都不敢出一口。过了水屋有一片菜地，是住在水屋的人利用沟边闲置的地块种菜种番茄豆角，还有一两条水牛在附近沟边吃草。

有一天中午放学，德翔走着走着，忽然，水牛不知为什么冲了过来，德翔赶紧跑，不料小石板掉落在地上，等大人把牛牵走，才敢回头寻找，但，小石板已经被牛踩烂了。德翔害怕极了，坐在地上伤心地哭。

他担心没有小石板怎么练写字，哪里有钱买小石板赔给表妹？过了好久，春来等不到德翔回来吃午饭，就走过来找。